

国际贸易与投资要闻

2016年第109期（总第616期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016年6月14日

目录

巴黎部长会议聚焦当前和未来的贸易协定	1
印尼 3 小时注册服务引更多投资申报	1
印度成为各国核电争夺主战场	2
中巴能源项目胡布燃煤电站年底完成融资	3
欧洲多数企业愿意加大在华投入	3
嘉能可将出售哈萨克斯坦金矿	4
中国私募股权基金收购意大利机器人企业	5



巴黎部长会议聚焦当前和未来的贸易协定

在巴黎举行的经合组织年度论坛发表的联合声明表示，在当前和未来贸易谈判中取得进展可提高生产率和促进包容性增长。经合组织秘书长古里亚发布最新数据显示，世界经济处在低速增长的陷阱中。全球增长预计 2016 年仍停留在 3% 的水平，明年 2017 年只会稍微高一点。同时，世界贸易的实际增长预计在 2016 年达到 2.1%，低于 2015 年的 2.6% 的水平，并预计在 2017 年达到 3.2%。鉴于此，参加此次论坛的部长们在公报中专门提到可能的政策步骤帮助应对全球经济面临的诸多挑战，包括贸易和投资政策。讨论的其他议题包括采取新的社会和教育政策，利用当前的数字化和创新潮流，帮助支持实施气候变化协定、联合国 2030 可持续发展议程、阿迪斯亚贝巴融资促进发展行动议程。（ICTSD /6 月 10 日）



印尼 3 小时注册服务引更多投资申报

印尼投资协调委员会日前称，自 2016 年 1 月 11 日推出 3 个小时投资注册服务以来，已经为 59 家企业、投资额 137.5 万亿盾（约合 103.8 亿美元）的投资者提供各项许可证便利，这些投资将吸收

4.44 万劳动力。利用 3 小时投资服务的外方申办者大幅增加，其中中国企业 6 家，申报投资额达 40.64 万亿盾，约占 30%；马来西亚和新加坡企业申报投资额分别为 35.69 万亿盾和 23.16 万亿盾。据悉，印尼推出的快速注册服务内容包括投资许可证、纳税人识别号、公司成立证书和准证、公司注册证、雇用外劳执照、外劳雇用规划书、制造商与进口商识别编码和公司海关编号，条件为在劳动密集型产业投资额最少为 1000 亿盾或吸收 1000 名劳工，目前已扩大至包括交通部、能源与矿产资源部、公共工程部和通信与信息部等基础设施建设投资领域。（驻棉兰总领馆经商室/6 月 12 日）



印度成为各国核电争夺主战场

美国总统奥巴马和印度总理莫迪在 6 月 7 日的首脑会谈中，就东芝旗下的美国西屋电气（WH）在印度建造核电站一事达成了协议。印度由于经济高速增长导致电力短缺问题日益严峻，核能发电将成为今后电力开发的重心。随着印度不断推进核电站国产化和开放市场，美国、日本和法国等国家在印度的核电市场争夺战将更加激烈。西屋电气将于 2030 年内在印度新建 6 座核反应堆。发电量约为 600 万千瓦。总耗资尚未公开，预计规模将达 200 亿美元。

此外，日本也于 2015 年底就签署日印核能协定“在原则上达成协议”，未来有可能向印度出口核能。印度目前有 21 座反应堆运行，发电能力达到 578 万千瓦，居全球第 14 位。今后的核电扩大计划十分引人关注。计划到 2032 年增加约 40 座反应堆，发电能力提高至 10 倍以上。（日经中文网/6 月 13 日）



中巴能源项目胡布燃煤电站年底完成融资

近日，中国电力国际有限公司（下称“中电国际”）与巴基斯坦胡布公司共同投资建设的胡布燃煤电站的两大主要合同分别签署，并计划在 2016 年年底融资关闭，这也意味着该工程届时可以正式开工建设。中电胡布超临界燃煤电站项目是“一带一路”及“中巴经济走廊”框架下优先实施和积极推进的重要能源项目，位于巴基斯坦最大城市卡拉奇以西 55 公里的俾路支省胡布地区，装机容量 2×66 万千瓦。这也是中电国际在巴基斯坦投资的首个燃煤电站项目。中电胡布超临界燃煤电站由中电国际和巴基斯坦胡布电力公司联合投资，中方持股 74%，巴方持股 26%。（《第一财经日报》/6 月 13 日）



欧洲多数企业愿意加大在华投入

欧盟商会日前在北京发布的最新商业信心调查

显示，大部分欧洲企业表示，如果能够获得更宽松的市场准入，他们会加大在中国的投资，并期待《中欧投资协定》谈判能够早日圆满结束。该调查认为，尽管中国经济增速有所放缓，但中国仍是欧洲企业的重要投资目的国。47%的受访企业表示计划扩大在华运营规模。调查称，中国的自由贸易试验区等改革引起了欧洲企业的极大兴趣，有72%的欧洲企业愿意在华开展研发方面的投资。欧洲企业期待《中欧投资协定》谈判能够圆满结束，从而减少市场准入限制，进一步改善商业环境，希望能够有一个明确的时间表。（《经济日报》/6月13日）



嘉能可将出售哈萨克斯坦金矿

为削减债务，嘉能可或将出售在哈萨克斯坦的金矿，该资产估值约20亿美元，中国黄金矿企山东黄金矿业股份有限公司和中金黄金股份有限公司都是潜在投标人。中国最大黄金矿企之一的紫金矿业可能也对Vasilkovskoye项目感兴趣。嘉能可可能会为这一资产寻求大约20亿美元的价格；但是目前尚未达成任何最终协议，而嘉能可也可能会最终重新恢复该矿。嘉能可若成功处理这笔资产，将大幅接近其负债目标。该公司在抛售资产以将今年净负债降至180亿美元，在2017年底降至150亿美元。

2015 年年底该公司净负债则达到 259 亿美元。（彭博社/6 月 10 日）



中国私募股权基金收购意大利机器人企业

2015 年成立的中国私募股权基金汉德资本日前表示，已经同意收购意大利机械臂前端装置供应商 Gimatic，对该企业的估值介于 1 亿到 1.5 亿欧元之间。收购 Gimatic 是汉德首次作为唯一收购者进行交易，尽管汉德对 Gimatic 的收购交易规模相对较小，但这笔交易切中了中国大力投资于自动化这个日益上升的主题。在此之前，上月中国家电制造商美的向德国机器人公司库卡发出收购要约。31 年前成立的 Gimatic 过去 3 年的销售额每年增长逾 20%，其五分之四业务来自欧洲。亚洲在其销售额中的比例不到十分之一，但亚洲被视为潜力最大的市场。

（英国《金融时报》/6 月 13 日）